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αφορµή

Είµαστε η Δήµητρα και ο Συµεών και στη διπλωµατική µας εργασία επιλέξαµε να ταξιδέψουµε στην 
Πρέβεζα, από όπου κατάγεται και ο Συµεών. Ασφαλώς η καταγωγή, το βίωµα και το δέσιµο µε τον 
τόπο, είναι ένας από τους λόγους για να επιλέξει κανείς πού θα τοποθετήσει τη διπλωµατική του. Για 
εµάς όµως η Πρέβεζα ήταν περισσότερο από παρελθόν και µνήµες. 

Θελήσαµε συνειδητά να τοποθετηθούµε σε µια πόλη µε έντονη την  παρουσία της φύσης, µε αµιγές 
και πρόδηλο το ισορικό και πολιτιστικό της υπόβαθρο. Σε ένα περιβάλλον δηλαδή πολύ διαφορετικό 
από ο,τι είχαµε συνηθίσει ως τώρα.

Πέρα όµως από τον ίδιο το χαρακτήρα του τόπου, σηµαντικό ρόλο στην απόφαση µας έπαιξε η 
παρατήρηση και η συναίσθηση αυτής της µεταβατικής περιόδου στην οποία βρισκόµαστε -κοινωνικά, 
οικονοµικά και πολιτικά- κατά την οποία, ανάµεσα στα άλλα, διαβρώνεται η επικρατούσα τάση της 
αστικοποίησης, ενώ διαφαίνεται να αναγεννάται σταδιακά η τάση επιστροφής προς τις «γενέτειρες», 
µικρές πόλεις. 

Είτε αυτό που παρατηρούµε είναι πραγµατικότητα, είτε όραµα δικό µας, θελήσαµε ως αρχιτέκτονες 
να δουλέψουµε στο περιβάλλον υποδοχής αυτού του δεύτερου, αντίστροφου κοινωνικού / 
χωροταξικού περάσµατος και να βοηθήσουµε στη συγκρότηση του πλέγµατος που θα οργανώσει 
αυτήν την -τρόπων τινά- πιο δίκαιη κατανοµή των ανθρώπινων και φυσικών πόρων. Αρχικός, λοιπόν, 
και κύριος µας στόχος, είναι η διπλωµατική µας να λειτουργεί ως µια ουσιαστική και όχι επιφανειακή 
πρόταση ζωής, που να απαντά και να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες, το χαρακτήρα και την 
κλίµακα της πόλης στην οποία τοποθετούµαστε.

Η πόλη της Πρέβεζας είναι ένας ιδανικός τόπος για να πειραµατιστούµε και να αφηγηθούµε το 
σενάριο των θέλω µας. 

< φωτογραφίες από την πρώτη βόλτα που κάναµε στο Νέο Λιµένα Πρεβέζης το καλοκαίρι του ’12





η Πρέβεζα

Προσπαθώντας να κάνουµε την πρόταση µας όσο πιο ουσιαστική µπορούµε και να τη φέρουµε κοντά 
στα δεδοµένα του τόπου, θελήσαµε να την ανακαλύψουµε κι αυτή σιγά-σιγά µαζί µε τον  ίδιο τον 
τόπο. Η πρόταση µας, δηλαδή, προέκυψε καθώς διαβάζαµε την Πρέβεζα όπως κάνουµε και σε αυτήν 
την παρουσίαση βήµα προς βήµα.

Η Πρέβεζα λοιπόν, σε µια πρώτη ανάγνωση είναι µια από τις πιο µικρές πόλεις της Ελλάδας, 
τοποθετηµένη στην Ήπειρο, ίσως την πλέον παραµεληµένη περιφέρεια της χώρας µας, µπροστά στη 
δυναµική ανάπτυξη του άξονα Π.Α.Θ.Ε. Ωστόσο τα τελευταία χρόνια µπορούµε να πούµε πως έχουν 
γίνει αρκετές κινήσεις ανάπτυξης και του Δυτικού Μετώπου, οι οποίες δείχνουν -µια κάποια- 
αναπτυξιακή προοπτική, την οποία θα µπορούσαµε να εκµεταλλευθούµε κι εµείς για να το σενάριο 
µας. 

Στην Ήπειρο, η Πρέβεζα αναλαµβάνει έναν ιδιαίτερο, µεταβατικό ρόλο. Δίπλα στα Ιωάννινα, και την 
Ηγουµενίτσα που πρωταγωνιστούν ως κόµβοι εθνικής σηµασίας, η Πρέβεζα οφείλει να διαχειρίζεται 
από τη µια το ρόλο του νοµαρχιακού κέντρου που επωµίζεται τη σύνδεση της Ηπείρου µε τη Δυτική 
Ελλάδα, από την άλλη να διατηρεί έναν πιο ήπιο, τοπικό χαρακτήρα που να απαντά στις σχέσεις της 
µε το παραδοσιακό της κέντρο, την ύπαιθρο της - την πλούσια γεωργική της γή, και φυσικά τον 
Αµβρακικό, που κυριαρχεί στην εικόνα της ευρύτερης περιοχής και πρόκειται για έναν υδροβιότοπο 
µε πλήρη αλιευτική δυνατότητα. 

Σήµερα βέβαια, σε πλήρη αντίθεση µε τις παραπάνω δυνατότητες της - αλιεία και γεωργία - ο 
πρωτογενής τοµέας ανάπτυξης στο Νοµό υπολειτουργεί παραδίδοντας τη θέση του σε µια 
υδροκέφαλη ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα, δηλαδή των υπηρεσιών.

Η θέση µας είναι πως το πέρασµα από την αστική πρωτεύουσα σε µια πόλη όπως η Πρέβεζα, 
προκειµένου όντως να έχει νόηµα, πρέπει να συνοδεύεται από µια υποστήριξη και τόνωση του 
πρωτογενούς δυναµικού του τόπου. Αυτή η στρατηγική, η οποία υπογραµµίζεται τόσο από το ΧΣΝ 
του ’09 όσο και από το ανάλογο ΓΠΣ του ’09 για την  Πρέβεζα, δεν είναι µόνο προσοδοφόρα 
συνολικά για την ανάπτυξη της χώρας, αλλά  κυριότερα φέρνει τον άνθρωπο πιο κοντά στον τόπο του. 

Δουλεύοντας µε τον  τόπο, παράγοντας µε όσα έχω, κατανοώ τη φυσική συνέχεια, γίνοµαι µέρος του 
οικοσυστήµατος, κατοικώ µπορούµε να πούµε, εν τέλει αρµονικά, κατά Heidegger. 



ο αµβρακικός

“ Ο  Αµβρακικός Κόλπος είναι ένας  από τους έντεκα πιο γνωστούς και  αξιόλογους υγροβιότοπους της Ελλάδας και ένας  από τους πιο ενδιαφέροντες της 

Ευρώπης. Οι  βασικοί δηµιουργοί του  τεράστιου  υγρότοπου  του Αµβρακικού  είναι  οι  δύο µεγάλοι  ποταµοί που  εκβάλλουν στον κόλπο, ο Άραχθος και ο 
Λούρος. Οι δύο αυτοί ποταµοί συµβάλλουν στο  σχηµατισµό  ενός περίπλοκου  και  µοναδικού  για τα  Ελληνικά  δεδοµένα υγροτοπικού  συστήµατος 220.000 
περίπου  στρεµµάτων που  περιλαµβάνουν µεγάλες και µικρές λιµνοθάλασσες, µακρόστενες χαµηλές λουρονησίδες που χωρίζουν τις  λιµνοθάλασσες από την 
θάλασσα, παραποτάµιες ζώνες, εκβολές ποταµών, αλµυρόβαλτους και  γλυκόβαλτους, απέραντους καλαµιώνες, υγρολίβαδα και αλίπεδα. Κάποιες 
λοφοπλαγιές  στην περιφέρεια  του  κόλπου σκεπάζονται από  δρυοδάση, ενώ δε λείπουν τα  αποµεινάρια παραποτάµιων δασών, που  µαζί  µε τα βοσκοτόπια 
και τις διάφορες καλλιέργειες, συµπληρώνουν το υπέροχο  αυτό µωσαϊκό των τόσο διαφορετικών τοπίων και εικόνων. Στον Αµβρακικό  περιλαµβάνονται 
20  τουλάχιστον ακέραιες λιµνοθάλασσες, αριθµός που δεν συναντάται σε  κανένα  µέρος της Ελλάδας. Η συνολική έκταση  τους  ξεπερνάει τα  70  τετ. 
χιλιόµετρα, ενώ οι  περισσότερες  χωρίζονται από τη θάλασσα µε µια µακρόστενη λωρίδα  γης. Οι τρεις µεγαλύτερες λιµνοθάλασσες του  Αµβρακικού, κάθε 
µια µε τις  δικές της ιδιαιτερότητες, είναι η "Λογαρού" µε έκταση 25,75 τετ. χιλιόµετρα, το  "Τσουκαλιό" µε  16,5 τετ. χιλιόµετρα και η "Ροδιά" µε 13,5 τετ. 
χιλιόµετρα. 



ο αµβρακικός

Η περιοχή του Αµβρακικού είναι µεταξύ  των 11 Ελληνικών Υγροτόπων οι  οποίοι προστατεύονται  από τη  Διεθνή Συνθήκη RAMSAR σαν υγρότοπος 
Διεθνούς Σηµασίας, για τη  διατήρηση των µεταναστευτικών υδρόβιων και παρυδάτιων πουλιών. Σε Εθνικό  επίπεδο η ενότητα των υδροτοπικών περιοχών 
του  Αµβρακικού  έχει οριοθετηθεί και έχει εκδοθεί Κοινή Υπουργική Απόφαση  που  καθορίζει  επιµέρους ζώνες  προστασίας, κατάλληλες  χρήσεις και µέτρα 
προστασίας µέσα σε αυτές. Ο Αµβρακικός κόλπος προσφέρει µεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης ιχθυοκοµικής  εκµετάλλευσης λόγω των ιδιαίτερων 
φυσικοχηµικών συνθηκών που  επικρατούν. Ένα βασικό  χαρακτηριστικό  των λιµνοθαλασσών του  Αµβρακικού  είναι η  µεγάλη τους βιολογική 
παραγωγικότητα. Με τις ιδιαιτερότητες της διαµόρφωσής  τους λειτουργούν ως  φυσικά εκτροφεία ψαριών και µε αποτέλεσµα να παράγουν µεγάλους 
αριθµούς ψαριών αλλά και πολλών άλλων ζωντανών οργανισµών. Στα φυσικά  ανοίγµατα που υπάρχουν στις λουρονησίδες και τα  οποία επιτρέπουν την 
επικοινωνία των λιµνοθαλασσών µε  τη θάλασσα, οι ψαράδες του  Αµβρακικού  έχουν εδώ και  πολλά χρόνια εγκαταστήσει  τα λεγόµενα "διβάρια". Σε 
συνδυασµό  µε το φαινόµενο πληµµυρίδας και αµπώτιδας  που  παρατηρείται  στον κόλπο  και  τα αναχώµατα που  έχουν φτιαχτεί στην ακτή έχουν µεταλλάξει 
τον Αµβρακικό κόλπο  σε  µια µεγάλη ηµίκλειστη  θάλασσα, ένα µεγάλο ιχθυοτροφείο που  για κάποιο  διάστηµα κάθε χρόνο  είναι  ανοικτό για το  πέρασµα 

των ψαριών και τον εµπλουτισµό των ειδών του βιότοπου σε γενετικό δυναµικό.” 





!

Κάπως έτσι αποφασίσαµε να τοποθετήσουµε στη βάση της πρότασης µας µια ιχθυαγορά, έναν 

τόπο στον οποίο γίνεται η παραλαβή, η µερική ή ολική επεξεργασία και η επαναπροώθηση του 
ψαριού. 





Προχωρώντας την ανάλυση µας για την Πρέβεζα, φύγαµε για λίγο από τα χωροταξικά δεδοµένα και 
προσπαθήσαµε να αναγνώσουµε την ιστορία της και το χαρακτήρα της. Στην προσπάθεια µας αυτή 
συλλέξαµε κάποια στοιχεία τα οποία µας βοήθησαν να την κατανοήσουµε αλλά και να την 
αξιοποιήσουµε για τη δική µας πρόταση.

Το πρώτο και ίσως πλέον  προφανές στοιχείο που διέπει την  Πρέβεζα είναι αυτή η ιδέα του 
περάσµατος. Άλλωστε Πρέβεζα, σηµαίνει πέρασµα. Πέρασµα πρωταρχικά από το Ιόνιο στον 
Αµβρακικό και αντίστροφα. 

Όµως και η ιστορία της Πρέβεζας είναι ένα διαρκές πέρασµα µε σηµείο εκκίνησης τη δύση της 
Νικοπόλεως και την κάθοδο - πέρασµα - του πληθυσµού προς τη σηµερινή θέση του οικισµού. Ένα 
διαρκές πέρασµα ανάµεσα στους διαδοχικούς κατακτητές, Δυτικούς και Ανατολικούς. Τα πολλαπλά 
µεταναστευτικά περάσµατα [εσωτερικού και εξωτερικού]. Όλα αυτά τα οποία άφησαν  το στίγµα τους 
στην  πόλη, εγγράφηκαν ως διαφορετικές πολιτιστικές συνήθειες που αποτυπώθηκαν  στο χάρτη µε 
διαφορετικά αρχιτεκτονικά και πολεοδοµικά, θα λέγαµε spolia.

Η Πρέβεζα είναι µια πόλη - πέρασµα, ένα πάτσγουορκ διαφορετικών κοινωνικών και υλικών 
ποιοτήτων.

Καθώς αναπτύχθηκε σταδιακά, πρώτα γύρω από τα φρούρια της και ύστερα γεµίζοντας το χώρο που 
ορίστηκε - περίπου στις αρχές του 19ου αι.- και ως υπαρκτό όριο µε την  τάφρο, οι διαφορετικότητες 
της Πρέβεζας συγκροτήθηκαν σε ενιαίο κοινωνικό σύνολο κάτω από ένα πλέγµα που όρισαν µερικά 
αφανή, αλλά ιδιαίτερα ενδιαφέροντα και συµβολικά στοιχεία. Τα στοιχεία αυτά λειτούργησαν  ως 
κοινωνικοί πυκνωτές που αφενός συγκέντρωναν φυγόκεντρα γύρω τους τον πληθυσµό, αφετέρου 
διαχώριζαν και προέβαλλαν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του τόπου. 

Ένα πρώτο τέτοιο σύµβολο είναι τα πηγάδια της Πρέβεζας. Σίγουρα περιµένουµε πως σε µία τέτοια 
πόλη οι κάτοικοι θα νιώθουν το νερό σαν το σπίτι τους, εδώ όµως κυριολεκτούµε. Στην Πρέβεζα 
έχουν αποτυπωθεί περισσότερα από 190 πηγάδια. Κάθε σπίτι είχε και το πηγάδι του, ενώ πολλές 
φορές τα πηγάδια - δηλαδή η δυνατότητα ύδρευσης- ήταν αυτά που όριζαν τις ιδιοκτησίες. Για όσα 
όµως νοικοκυριά δεν είχαν πηγάδι, υπήρχαν  τα κοινόχρηστα πηγάδια, τόποι κοινωνικής 
συναναστροφής, κάθαρσης αλλά και φυσικά ζωτικής προµήθειας. Μπορούµε να πούµε ότι στην πόλη 
της Πρέβεζας, το στρογγυλό σύµβολο του πηγαδιού αποτελεί το συλλογικό ανάλογο της οικιακής 
εστίας. Είναι εκείνο το σηµείο αντίστροφης κατακορυφότητας, όχι από τη φωτιά στον ουρανό, αλλά 
από τον άνθρωπο βαθιά µέσα στη γη του.

ιστορία - σύµβολα





Συµπληρωµατικά µε τα διάσπαρτα πηγάδια, δρα το µοναχικό ρολόι. Ο πύργος του ρολογιού, µνηµείο 
του παραδοσιακού κέντρου της Πρέβεζας, κατασκευάστηκε το 1752 έτσι ώστε να είναι ορατός από 
παντού και να αποτελεί το αναγκαίο σύµβολο συγκρότησης της κεντρικής κοινωνικής ζωής. 

Και ενώ πηγάδια και ρολόι συγκροτούν και συνθέτουν  την  κοινότητα, η αστικότητα που άρχισε 
προοδευτικά να αναπτύσσεται µέσα στους αιώνες όρισε την  ιδιαίτερη ταυτότητα της µέσα από µια 
ιδιαίτερα αναδιπλούµενη εσώστρεφη κίνηση, η οποία εκφράζεται µε την τυπική φρουριακή 
οργάνωση, το δαιδαλώδες παραδοσιακό κέντρο, τα φρούρια αλλά και την τάφρο η οποία όπως 
ειπώθηκε και παραπάνω πήρε την τελική µορφή της ως όριο της πόλης στις αρχές του 19ου αιώνα. 

Ένα ακόµη πολύ ιδιαίτερο στοιχείο-σύµβολο της Πρέβεζας είναι οι φόροι της, σηµεία εισόδου-
ελέγχου-περάσµατος-απόδοσης του τιµήµατος-αλλαγής ταυτότητας. Από τους φόρους, τα οριακά 
αυτά σηµεία, γινόταν η είσοδος στην πόλη. 

Όλη αυτή η συγκρότηση του οικισµού της Πρέβεζας άρχισε σιγά-σιγά να βρίσκει εκτόνωση στο 
παραλιακό της µέτωπο, διόλου περίεργο για µια πόλη που γεννήθηκε πλάι στο νερό. Το µέτωπο αυτό 
παρέλαβε διαχρονικά πολλές λειτουργίες, επεµβάσεις και λιφτινγκ για να καταλήξει σήµερα ένας 
βασικός άξονας κοινωνικής ζωής ακριβώς στο όριο πόλης-νερού.

Μέσα από αυτό το γρήγορο πέρασµα από τις πλέον σκοτεινές περιόδους της Πρέβεζας διαµέσου 
διακριτών συµβόλων, επανερχόµαστε στο σήµερα, ένα σήµερα που χαρακτηρίζεται από µια τάση 
διάρρηξης του φυσικού αλλά και του ιστορικού υποβάθρου, άναρχης ανάπτυξης έξω από την τάφρο. 
Ταυτόχρονα όµως µια περίοδο κατά την οποία επιχειρείται ένα «µάζεµα» αυτών των  εκρηκτικών 
πολεοδοµικών τάσεων, µια προσπάθεια προγραµµατισµού για το µέλλον, µε ταυτόχρονη αναβάθµιση 
των υποδοµών και επούλωση των πληγών που άφησαν στην Πρέβεζα κάποιες ιδιαίτερα σκοτεινές 
περίοδοι της ιστορίας της. 

ιστορία - σύµβολα

< σκαναρισµένα αρχεία από την Πολεοδοµία Πρεβέζης 



πολεοδοµική ανάγνωση 

Παρατηρώντας όλα τα παραπάνω  στοιχεία σε µια 
καθαρή πολεοδοµική κλίµακα, βλέπουµε την Πρέβεζα 
να στέκεται όπως την περιγράψαµε, ακριβώς στο 
στόµιο του Αµβρακικού, στο σηµείο περάσµατος των 
νερών και της σαρδέλας. Παρατηρούµε αρχικά µια 
πύκνωση της πόλης στο ανατολικό µέτωπο, πύκνωση η 
οποία ταυτίζει ακόµη σχεδόν την πόλη µε το ιστορικό 
της κέντρο. 

Σε αυτήν την κλίµακα όµως βλέπουµε περισσότερο τις 
συνδέσεις της πόλης µε το περιβάλλον της. Οι δρόµοι 
που εξακτινώνονται είναι παλαιοί επαρχιακοί δρόµοι 
που σήµερα ενώνουν την πόλη µε το δυτικό µέτωπο και 
συγκεκριµένα µε τον άξονα Ε .Ο . Πρέβεζας-
Ηγουµενίτσας.

Στο  χάρτη αυτό αποτυπώνεται έκδηλα και αυτή η διττή 
φύση της Πρέβεζας ανάµεσα στο εθνικό και το τοπικό. 
Η Πρέβεζα συνδυάζει υποδοµές διαφορετικής 
βαρύτητας. Μια εθνική οδό που τη δια-σχίζει, την 
υποθαλάσσια σήραγγα του Ακτίου-µεγάλο αναπτυξιακό 
έργο του  ’03, το αεροδρόµιο στο Άκτιο. Ταυτόχρονα το 
µικρό ιστορικό κέντρο, τη µικροκλίµακα των 
γεωργικών εκτάσεων, την τοπική ιστορία. 

Κάκωση αυτού του µικροµεγαλισµού αποτελεί 
ασφαλώς η κατασκευή του Νέου Λιµένα, που σε αυτό 
το χάρτη φανερώνει εκδηλα το προβληµατικό  και 
ανταγωνιστικό  του µέγεθος ως προς την πόλη. Ο 
Λιµένας, χουντικό κατασκεύασµα της επταετίας, 
θεµελιώθηκε το  ’68 προκειµένου  να υποστηρίξει την 
προοπτική της Πρέβεζας ως κεντρικό λιµάνι της Δ. 
Ελλάδας, κάτι το οποίο αργότερα εγκαταλείφθηκε και 
τη θέση αυτή παρέλαβε η Ηγουµενίτσα.  Βλέπουµε 
όµως εδώ πως αυτός ο τεράστιος εµπορικός Λιµένας, ο 
οποίος σήµερα φυτοζωε ί , έχε ι προκαλέσε ι 
ανεπανόρθωτη στένωση στο στόµιο  του Αµβρακικού, 
δεδοµένο που τεκµηριώνεται από όλα τα ερευνητικά 
προγράµµατα που αφορούν την Πρέβεζα και το Νοµό.







Παραµένοντας σε πολεοδοµικά επίπεδα έχει ενδιαφέρον να αναφερθούµε στις αλλαγές που προτείνει 
το ΓΠΣ του ’09 για την Πρέβεζα. Το ΓΠΣ τονίζει την ανάγκη αποδυνάµωσης της Ε.Ο.21 και 
παραλαβής του φόρτου κυκλοφορίας απευθείας από την παραλιακή εθνική οδό ώστε να 
διαφυλαχθούν οι περιοχές κατοικίας και να αποκεντρωθούν κάποιες δηµόσιες λειτουργίες κυρίως 
προς το όριο της τάφρου. 

Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η προοπτική της ανάπτυξης της Πρέβεζας γύρω από κεντρικούς πόλους. 
Από τη µία µεριά έχουµε τον πόλο του Αισθητικού Δάσους, από την  άλλη το χώρο που θα 
ελευθερωθεί από την αποµάκρυνση του στρατοπέδου Παπαγεωργίου στα Βόρεια. 

Εδώ εντοπίζουµε κι εµείς τον πρώτο µας σχεδιασµό, σε επίπεδο πολεοδοµικού στοχασµού. Αυτός 
αφορά τη θέληση µας να δουλέψουµε κεντροβαρικά των δύο πόλων, ακριβώς στη θέση του Νέου 
Λιµένα, ο οποίος όπως είδαµε αποτελεί τη µεγαλύτερη πρόκληση και ερωτηµατικό όλων  των 
υφιστάµενων ερευνητικών σχεδίων. 

Η θέση του Νέου Λιµένα είναι κρίσιµη, σε συνάφεια µε το ιστορικό κέντρο, την προκυµαία αλλά και 
το κλείσιµο ενός ευρύτερου κυκλοτερούς που ορίζεται από την τάφρο, τους δύο πόλους και τα κάστρα 
της πόλης. 

πολεοδοµική ανάγνωση



πολεοδοµική ανάγνωση

Σε ένα ζουµ ιν στην Πρέβεζα ιntra murus, 
βλέπουµε καλύτερα τη δοµή της ώς µια τυπική 
παράκτια πόλη µε γραµµική ανάπτυξη, σε 
συνάρτηση και εξάρτηση από το θαλάσσιο 
µέτωπο της. 

Παρατηρούµε το κυκλοφοριακό της δίκτυο που 
αποτελείται επί της ουσίας από δρόµους 
παράλληλους προς την παραλιακή και κάθετες 
συνδέσεις που τη διαπερνούν για να ενώσουν τη 
θάλασσα µε την εξωτάφρια περιοχή.

Μεγαλύτερο ενδιαφέρον έχει η ανάγνωση του 
παραλιακού µετώπου που ορίζεται από το 
Αισθητικό Δάσος στα Νότια και τη θέση του 
προµαχώνα Βρυσούλα στα Βόρεια. 

Η κύρια παραλιακή κίνηση συµβαίνει κάτω από 
το ιστορικό κέντρο της πόλης, ενώ η παραλιακή 
ζωή τροφοδοτείται τόσο από τα στενοσόκακα 
του κέντρου όσο και από τον πόλο του 
Αισθητικού Δάσους. Η παραλιακή κίνηση αυτή 
τη στιγµή είναι διακοπτόµενη από πολλά αστικά 
κενα συµπεριλαµβανοµένης και της απόληξης 
του Νέου Λιµένα. 

Σε µια δεύτερη ανάγνωση µε το σύστηµα των 
πόλων, όπως φαίνεται και στα ανάλογα 
δ ιαγράµµατα , εµε ί ς προσπαθούµε να 
δηµιουργήσουµε µια καλύτερη σύνθεση αυτού 
του αστικού κενού µε την πόλη, δηµιουργώντας 
ένα δεύτερο σε ζουµ, κυκλοτερές [boucle] που 
δρα υποστηρικτικά σε µ ια ενιαία και 
ανεµπόδιστη παραλιακή περατζάδα όπως την 
οραµατιστήκαµε.









µάστερ πλαν

Η ανάγκη για τη σύνταξη αυτού του µάστερ πλαν 
ήρθε  ταυτόχρονα µε την τοποθέτηση µας πάνω  στον 
Νέο  Λιµένα. Παρότι ο Λιµένας υπολειτουργεί, δεν 
τοποθετούµαστε σε no mans
land οπότε έπρεπε πέρα από τη χωρική, να 
ακολουθήσει και µια στοχαστική τοποθέτηση 
σχετικά µε το πώς η πρόταση µας µπορεί να 
επηρεάσει την υπόλοιπη περιοχή. Ασφαλώς η 
πρόταση µας είναι υποθετική, και πάντοτε σαν ιδέα 
και σαν θέση είχαµε ότι πέρα από το δικό µας 
κοµµάτι, µια άλλη αρχιτεκτονική ή µη οµάδα θα 
µπορούσε να προχωρήσει το  σχεδιασµό του Λιµένα 
µε το δικό της τρόπο. 

Παρόλα αυτά στο διπλανό χάρτη µπορείτε να 
περιηγηθείτε στο Λιµένα όπως τον φανταστήκαµε 
εµείς. 

Έχει σηµασία εδώ να τονίσουµε ότι στην επιλογή 
των επί µέρους χρήσεων σκεφτήκαµε πολύ σοβαρά 
το πώς θα επηρεάσουν τη ζωή του Λιµένα και τη 
σύνδεση µε την πόλη. Έτσι ενώ ασφαλώς δόθηκε 
έµφαση στην ανάπτυξη και την υποστήριξη της 
µαρίνας τουριστικών σκαφών, επιλέξαµε να 
περιοριστούµε στις ελάχιστες χρήσεις που θα 
µπορούσαν να συγκρατήσουν τους επισκέπτες στο 
Λιµένα αφού επιδίωξη µας ήταν να τους 
προωθήσουµε προς την πόλη. Αντιστοίχως οι 
υπόλοιπες χρήσεις που  τοποθετήσαµε, έχουν 
υπερτοπικό χαρακτήρα και γενικό ενδιαφέρον 
προκειµένου  να προσελκύουν τον Πρεβεζάνο στη 
νέα διαµόρφωση.

Εµείς τοποθετηθήκαµε ακριβώς στο όριο, στο 
πέρασµα των δυο, στο σηµείο εκείνο οπου  η γέφυρα 
- πρόταση όχι µόνο δική µας αλλά και του 
ερευνητικού του ΤΕΕ, φέρνει κοντά τους δύο 
κόσµους.











Έχοντας ολοκληρώσει κάπου εδώ την πολεοδοµική περιγραφή είναι ώρα να µαζέψουµε κάποιες 
έννοιες που έχουµε αναφέρει και να δούµε πως αυτές συγκροτούν το εννοιολογικό υπόβαθρο της 
πρότασής µας.

Μαζέψαµε λοιπόν, σε ένα χάρτη τα περάσµατα, τις µεταβάσεις, στις οποίες αναφερθήκαµε, στο όριο 
των οποίων εµείς τοποθετούµαστε.

Θα σταθούµε λίγο περισσότερο από όλα στη σχέση πρωτογενούς και τριτογενούς τοµέα. Πέρα από 
την αρχική µας πρόθεση να δρα η πρόταση µας υποστηρικτικά προς τις λειτουργίες του πρωτογενούς 
τοµέα, θεωρήσαµε πως οφείλουµε να χειριστούµε τη σχέση αυτή όπως όλες τις υπόλοιπες σχέσεις 
περασµάτων, δηλαδή στο όριο. Ένα όριο που επιτρέπει την παλινδρόµηση, την ανταλλαγή και όχι την 
πόλωση.

Θελήσαµε λοιπόν  να πειραµατιστούµε και σε αντίθεση µε ο,τι συµβαίνει ως σήµερα να µη 
σχεδιάσουµε ένα αµιγώς πρωτογενές τοπίο, ούτε ένα θαλάσσιο πάρκο τριτογενών δραστηριοτήτων. 

Θελήσαµε να µπολιάσουµε τις χρήσεις και να τις οργανώσουµε έτσι ώστε τα δύο πεδία να δρουν 
παράλληλα και να λειτουργήσουν σαν ένα πειραµατικό τοπίο µε επίκεντρο ασφαλώς το ψάρι και τον 
Αµβρακικό. Ένα τοπίο το οποίο όµως θα έχει να προσφέρει µια πρόταση για το µέλλον καλύπτοντας 
τις ανάγκες του παρόντος και βλέποντας µε σεβασµό το παρελθόν. 

Γεννήθηκε έτσι από νωρίς αυτό το τριµερές σχήµα το οποίο θα µας ακολουθεί στο σχεδιασµό µας. 
Έχει επίκεντρο την ιχθυαγορά, ενώ πλαισιώνεται από ένα µικρό µουσειακό χώρο και ένα µικρό 
ερευνητικό κέντρο για την αλιεία και τον Αµβρακικό. Η σκέψη αυτή δεν ήρθε αβίαστα, 
προσπαθήσαµε πολύ ώστε η ίδια η χρήση και όχι µια φαντεζί µορφή, να αποτελεί µια ευχή για το 
µέλλον ενώ ταυτόχρονα να µπορεί το σύνολο να λειτουργεί αρµονικά και να επικοινωνούν όλα τα 
µέρη µεταξύ τους µε διαδικασίες ανατροφοδότησης.

κεντρική ιδέα





* στιγµιότυπα από ένα βίντεο-κολλάζ που φτιάξαµε µε κεντρική ιδέα την έννοια του περάσµατος.





* φωτογραφίες από την περίφηµη “Γιορτή της Σαρδέλας” που συµβαίνει κάθε χρόνο στην Πρέβεζα





* φωτογραφίες αρχείου από την αγορά Μπάλκου, που δεν υπάρχει πια γιατί την κάνανε πολιτιστικό κέντρο





* παπαράτσι φωτογραφίες που αποτυπώνουν τον τρόπο  µε τον οποίο πωλείται σήµερα το ψάρι στην προκυµαία 



ψαρεύοντας

Παραµένοντας στην έννοια του περάσµατος, η κεντρική µας ιδέα απαρτήθηκε από τη συνθετική δοµή, την 
οργάνωση των  χώρων και τη µορφολογία. Η συνθετική δοµή αποτελείται από µια κίνηση-πέρασµα η 
οποία διαπερνώντας τις διάφορες χρήσεις, ενώνει τους δύο πόλους : την  πόλη µε τον Αµβρακικό, τον 
άνθρωπο µε τη φύση, την παλιά µε τη νέα αστικότητα. Ο κορµός της οργάνωσης των χώρων είναι το 
τριµερές σχήµα που προαναφέρθηκε, προσαυξηµένο πλέον µε λειτουργίες που αφορούν την επεξεργασία-
παρασκευή του ψαριού και τη βρώση, καταλήγωντας έτσι σε µια πλατεία-τραπεζαρία, σε µια µεγάλη 
γιορτή, ένα πανηγύρι! Θέλωντας το συγκρότηµα µας να παραµένει ζωντανό καθ’ όλο τον κύκλο της 
ηµέρας, προσθέσαµε ένα καφέ  και το µπαρ “το ναυάγιο” µέσα στην ιχθυαγορά. Οι µορφολογικές 
αναφορές, τέλος, έχουν να κάνουν µε στοιχεία που περισυλλέξαµε από τον ίδιο τον τόπο. Από τη µία 
έχουµε τα ντοκς, στιβαρά brut στοιχεία που µοιάζουν να γεννιούνται από το τεχνητό έδαφος του λιµένα, 
ενώ από την  άλλη έχουµε τις ελαφριές, λεπτεπίλεπτες µεταλλικές κατασκευές οι οποίες προσοµοιάζουν 
στους γερανούς που υπάρχουν στην περιοχή.

Επισκεπτόµενοι διάφορες αγοράς σε Ελλάδα και εξωτερικό, κάναµε µια προσπάθεια - αφού πρώτα 
αναγνωρίσαµε τη συνθετική δοµή, την  οργάνωση των λειτουργιών και τη µορφολογία τους - να βρούµε τα 
στοιχεία εκείνα που θα κάναν  την ιχθυαγορά µας πετυχηµένη. Στοιχεία όπως το σύστηµα αυτοδιοίκησης 
και οργάνωσης των καταστηµάτων κάτω από ένα ενιαίο κέλυφος της La Boqueria στη Βαρκελώνη, η 
κεντρική γραµµική κίνηση της Tsukiji στο Τόκυο, αλλά και το µπόλιασµα µε χρήσεις του τριτογενούς 
τοµέα και καλλιτεχνικά δρώµενα της Βαρβάκειου αγοράς στην Αθήνα, επηρέασαν τη λύση µας.

Φτάνοντας στον  “τόπο του εγκλήµατος”, την  Πρέβεζα, µετελήσαµε πως ο τριτογενής τοµέας σταδιακά 
έδιωξε τον πρωτογενή από την κεντρική αγορά ή αλλιώς αγορά Μπάλκου. Μετά από µια 
ανακαίνιση-“καθαρισµό” του κτιρίου η αγορά άρχισε σιγά σιγά να υπολειτουργεί µέχρι την ολοκληρωτική 
εξυγείανση και µετατροπή της σε πολιτιστικό κέντρο και χώρο γραφείων.

Ζουµάροντας στο τριµερές σχήµα - κορµό της λύσης µας - εντοπίζουµε κεντροβαρικά την  ιχθυαγορά η 
οποία οργανώνεται στην άµεση και την έµµεση πώληση. Από τη µία συγκεντρώνουµε τους ψαράδες που 
µέχρι στιγµής πουλάνε τα ψάρια τους απευθείας στο λιµάνι της πόλης, προσφέροντάς τους στέγαση και 
λειτουργικά αστικά έπιπλα για την διευκόλυνση της αγοραπωλησίας. Από την άλλη έχουµε µικρότερα και 
µεγαλύτερα καταστήµατα τα οποία αφορούν κυρίως πωλητές που εφοδιάζονται από την ιχθυόσκαλα του 
Αγίου Θωµά ή από άλλες περιοχές. Το όλο κύκλωµα τροφοδοτείται από τους αποθηκευτικούς χώρους, τις 
ηλεκτρικές εγκαταστάσεις και το σύστηµα απορροής υδάτων που λειτουργούν σαν µπαταρία. Εκατέρωθεν 



στα µπετά

της αγοράς βρίσκουµε το info και το µικρό ερευνητικό κέντρο ΠΑ.Π.ΑΛΙ.Ν.Α. Το πρώτο αποτελείται 
από δύο χώρους : ο ένας - στραµµένος προς την αγορά - πληροφορεί τον επισκέπτη για τους τρόπους 
αλιείας, ο άλλος - στραµµένος προς τον Αµβρακικό - ενηµερώνει για την αξία του οικοσυστήµατος. 
Στο τέλος της διαδροµής ο επισκέπτης οδηγείται στο ανάλογο καραβάκι για το eco cruising. 
Αντιδιαµετρικά έχουµε τους ερευνητές του οικοσυστήµατος του κόλπου, των  οικιστών, της σαρδέλας, 
καθώς και των τρόπων αλιείας. Αυτοί δρουν είτε εσώστρεφα σε ατοµικά εργαστήρια και µικρούς 
χώρους συγκέντρωσης, είτε εξώστρεφα ενηµερώνοντας περιβαλλοντικά τους επισκέπτες µέσω 
διαλέξεων στο αµφιθέατρο και συνοδεύοντάς τους στο eco cruising.

Τα αρχιτεκτονικά µας εργαλεία είναι πέντε. Ξεκινώντας από το επίπεδο της θάλασσας, η πλατφόρµα 
ενοποιεί όλη µας τη σύνθεση και ταυτόχρονα µε τη “δαντελωτή” διαµόρφωση της ακτογραµµής της, 
διαχωρίζει τις διαφορετικές οµάδες χρήσεων. Σε δεύτερο επίπεδο συναντάµε τα ντοκς - πολύ 
σηµαντικό εργαλείο της σύνθεσης µας - µέσα στα οποία φωλιάζουν όλες οι λειτουργίες και 
ταυτόχρονα διαµορφώνουν αγκαλιές, πλατώµατα, όρια, κινήσεις, ανάλογα µε την τοποθέτηση τους 
πάνω στην πλατφόρµα. Φλερτάρωντας, λοιπόν, τα ντοκς µε διαφορετικές κλίµακες, µεταµορφώνονται 
από αστικό έπιπλο για τον ψαρά, σε µικρό µαγαζάκι και εργαστήριο, σε διώροφο κατάστηµα, µπαρ, 
κλιµακοστάσιο, µέχρι και πύργο µε συµβολική έννοια. Η καθαρή, αυστηρή κίνηση υλοποιείται µέσω 
της µεταλλικής γέφυρας η οποία έχει κεντρικό κατέβασµα στον  πυρήνα του συγκροτήµατος, την 
ιχθυαγορά. Πρόκειται για µία εναέρια προµενάντ απελευθερωµένη από βαριές χρήσεις αλλά µε τη 
δυνατότητα να παρασιτήσουν πάνω της µικρά µπαλκονάκια-θύλακες υποδοχής πλανόδιων  πωλητών, 
τροβαδούρων κτλ. Η διαδροµή αυτή καταλήγει σε ένα µπελβεντέρε υποδηλώνοντας τη δυναµική της 
λύσης για µελλοντική επέκταση προς τα ανατολικά. Τέλος, έχουµε τα στέγαστρα : ελαφριοί 
µεταλλικοί φορείς µε διάφανη πλήρωση αναρτώνται από λιγερόκορµα κατάρτια. Σε αντίθεση µε τα 
υπόλοιπα -ταπεινωµένα υπό της γέφυρας - στέγαστρα, αυτά της αγοράς µαρτυρούν το κέντρο βάρους 
της λύσης µας. Δηµιουργούν ένα νοητό κέλυφος µέσα στο οποίο “κουρνιάζει” η ιχθυαγορα, 
αγκαλιάζοντας διαδροµή και επισκέπτη.

Ζουµάροντας ακόµη περισσότερο στην αγορά µας, µελετήσαµε τη δυνατότητα επέκτασης της στον 
όροφο, στο ενδυάµεσο ουσιαστικά επίπεδο µεταξύ εδάφους και γέφυρας, έτσι ώστε να µπολιαστούν 
µελλοντικά τα ψάρια και µε άλλα προϊόντα, στα πλαίσια του ονείρου επιτυχίας του σεναρίου µας!































Επιχειρούµε ένα κράµα λειτουργικής και συµβολικής 
αρχιτεκτονικής. Οι σπουδές µας έχουν µπολιαστεί 
και από τις δύο τάσεις. Στη διπλωµατική 
προσπαθήσαµε να εκφραστούµε µε σαφήνεια. Οι 
απαρχές µας είναι ασφαλώς συµβολικές. Η αναγωγή 
στην τοπικότητα, η µορφολογική αναλογία µε τα 
ντοκς, η µεταγλώσσα του πύργου. Εργαστήκαµε 
όµως µε καθαρά λειτουργικές αρχές. 

Όλες οι γραµµές µας είναι µια ελεγεία στην 
ανθρώπινη ανάγκη. 

- Τί χρειάζεται ο ψαράς; 
- Πού βρέχει; 
- Πού χρειάζεται wc, αποθήκη;

Όλα τα «δευτερεύοντα» που  όµως συγκροτούν την 
ανθρώπινη ζωή, για µας ήταν το πρώτο µας µέληµα. 

Κι αν ζαλιστήκαµε ανάµεσα στις τόσες κλίµακες 
αυτό  είναι γιατί πριν καν αγγίξουµε τον τόπο 
σκεφτόµασταν τον άνθρωπο. 

Σε πείσµα της επιβλέπουσας µας, εµείς από την 1:10 
ξεκινήσαµε για να φτάσουµε ως την πόλη. 

*οι λέξεις µοντέρνο και µεταµοντέρνο λογοκρίθηκαν



τέλος ;

* φωτογραφία από τον Νέο Λιµένα, από το σηµείο που ξεκινήσαµε το ταξίδι µας.



π.1.
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τεκµηρίωση

προοπτική απεικόνιση της αγοράς τη νύχτα

ΓΠΣ 2009 και ΧΣΝ 2001 για την Πρέβεζα, ΦΕΚ 1451/2003

Ερευνητικό πρόγραµµα του ΕΜΠ γι την Πρέβεζα, 2010 

«Ανδρέας Α. Καρζής : ΠΡΕΒΕΖΑ : Ιστορικολαογραφική Αναδροµή (Πρέβεζα 1993)»

«Πρεβεζάνικα Χρονικά : Περιοδικό της Δηµοτικής Πρέβεζας : Περίοδος Β’, Έτος 26ο, Τεύχος 45-46 : Ελισάβετ Π. 
Σαρρή : Ιστορική και Πολεοδοµική Εξέλιξη της Πρέβεζας από το 17ο αιώνα ως τις µέρες µας.»

«ΠΡΕΒΕΖΑ Β’ Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, Δήµος Πρέβεζας, Ίδρυµα Άκτια Νικόπολις, Πρέβεζα 2010»

Διεύθυνση Αλιείας Πρεβέζης, Λιµενικό Ταµείο Πρεβέζης, Περιφερειακή Ενότητα Πρεβέζης



ευχαριστίες

Τους φίλους µας από τη σχολή που µας βοήθησαν πρακτικά, γιατί χωρίς αυτούς δεν θα τελείωνε η εργασία αυτή ποτέ και 
αν τελείωνε δεν θα ήταν έτσι όπως είναι. Η συµβολή τους ήταν καθοριστική. Θενκ γιου Ζόζεφ.

Τους φίλους µας που δεν  έχουν σχέση µε την αρχιτεκτονική γιατί µας ανέχτηκαν και γιατί χωρίς αυτούς όταν τελειώσαµε 
δεν θα ήµασταν άνθρωποι αλλά µηχανές. Ναι, και τη µαµά µας, το µπαµπά µας, τις αδερφές µας και την cherry lee. 

Τους ψαράδες της Πρέβεζας,  για τα τσίπουρα και τις πληροφορίες,  τον Ορφέα για τις γνώσεις του, το Δήµαρχο και όλους 
τους αρµόδιους φορείς στους οποίους απευθυνθήκαµε και µας πρόσφεραν πολύτιµα υπόβαθρα και υλικό. 

Τον κύριο Μπελαιβλα που µας ταξίδεψε ως την Κούβα, τουν κύριο Καραδήµα που έπρα από professional, είναι φοβερός 
δάσκαλος και µας αγκάλιασε µε τις γνώσεις του.

Και φυσικά την  επιβλέπουσα µας κυρία΄Σοφία γιατί µας έµαθε να είµαστε ωφέλιµα ανυπάκουοι. Από αυτό το ταξίδι 
κερδίσαµε και οι δύο µια φιλία. 

προοπτική απεικόνιση της αγοράς τη µέρα








